



文／關東橋教會 郭賀翔

牽我手，伴我走



無論是住在美麗的高山，或是躺臥在陰暗的幽谷，
當你抬起頭，你將會發現，主已為你我而預備。

信仰
專欄

蒙恩見證



哈利路亞，奉主耶穌聖名作見證：

我叫郭賀翔，感謝慈愛的天父，讓小弟能夠順利地在新竹關東橋教會春季靈恩佈道會受洗，正式成為神的子女。「就如神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。」（弗一4）。每每回想起自己信主的歷程，心中只有三個字「感謝主」，更是深刻體會到這句經文的涵義。

祂在萬民之中揀選了我！

小弟生長在一個傳統信仰的家庭，家中每逢相關節日，都會準備祭品來祭祀，故一直認為這就是「敬拜神的方式」，加上父親的工作是做殯葬業的，自然而然生活中所充滿的就是這類的事，因此，也認定日常生活的一切所有，都是家中所供養的「神」所賜予的，卻不知，在這宇宙中，有著一位更偉大的神。

從小到大，每每父母親帶至廟宇，小弟一定二話不說跟著去，有時候還會拜得比他們「還虔誠」；但信主之後，回想起小時候的作為，還真是愚昧無知啊！母親也曾對我說：「這真是極大的諷刺！家裡是靠這類事吃飯過活的，你卻跑去信耶穌！」

由於家中沒有任何兄弟姊妹，只有父母和小弟，因此我的個性相當孤僻，不太與人交往。上了國中，人際關係是全班最差的，班上沒有一位同學肯願意跟我做朋友，因我言談之間，只會站在自己的立場，從來不會設身處地的為別人想，要從我口中說出「謝謝、對不起」等字句，簡直是比登天還難！可想而知，誰會跟這樣自私的人交朋友呢！那時候看周遭的人都是「你們對不起我」，而不是我對不起大家，和班上同學有口角爭執，是家常便飯，

動手打架也是見怪不怪，因此國中時，我最大的心願就是趕快逃離那個環境。

人的盡頭就是神的起頭。國二那年，有次班長從訓導處拿了一張報名表回來，詢問大家有沒有意願參與學校的新社團「葡萄園」，小弟在那種處處想要逃離班上同學的情況下，理所當然舉了手，縱使還不知「葡萄園」是在幹什麼的，反正能夠離開班上一節課也好，就這樣我成為了「小葡萄」。

正式上課後才知道，原來「葡萄園」不是教大家怎樣種葡萄，而是一群「真耶穌教會」的大專青年，利用每週三下午到學校傳揚神的福音，這是我第一次接觸教會的福音。上課時，「大葡萄們」會講解聖經的故事、教我們怎麼禱告，讓我們知道在這宇宙中有一位「全能的神」。這位神有權力創造宇宙萬物，更有能力讓死人復活……；這讓小弟心中產生極大的震撼，因為和我之前所認知的「信仰」有很大的落差。這位神，不再是書本中的「歷史人物」，因為祂已經悄悄地進入我的生命之中，並且要做我生命的主宰！

從那時候開始，我都很期待星期三的到來，一方面可以不用待在班上，另一方面我可以去葡萄園。

開始慕道！

國二下的時候參加了「福音茶會」，地點在雙連教會，那是我第一次踏進教會，原來教會就是一個可以讓我們全心敬拜神的地方啊。福音茶會是在星期六的晚上，但在下午的時候，學校的護士阿姨就邀我要不要去

教會聚會，感謝神的帶領，感動我，我答應了。到了教會，我的心情有著一種說不出來的平靜和感動，教會的弟兄姊妹對我也很關心，很感謝神，神帶領我第一次去的教會就是真耶穌教會。

當天下午聚完會，護士阿姨帶我到中山北路的麥當勞，用著教會的福音手冊，將這位神介紹給我，感謝神的帶領，好奇妙喔！心中感覺「這就是我想要的，我要好好珍惜祂」。

到了國三，由於升學壓力的關係，學校規定國三生不能再有社團活動，包括「葡萄園」，不過我還是會去找大葡萄禱告；這位奇妙的神，漸漸進入我的生活當中，也填滿了我心中的缺角！每每回想起來，真的很感謝神，因為神在我不知道、不明瞭的時候揀選了我，神就是如此愛我。我的心不再驚怕，以前沒拜拜會擔心……；而現在，有神的愛牽引著我！

參加葡萄園以後，知道星期六是「安息日」，並且聖經上說凡守安息日的，神必賜福，因此，那時候都偷偷瞞著家人到教會聚會，一次兩次……，後來父母親覺得我好像「走火入魔」似的，因為我不再拿香拜拜，拜過的東西也不吃，廟裡面求的符也都丟了，一天到晚編理由騙家人往教會跑，父母親當然非常生氣，每次知道我又去教會就是一陣罵，後來教會知道了，我就成為教會長期代禱的名單。

之後有一次安息日晚上，我又偷偷跑去參加教會宗教教育初級班的聚會，上課到一半，母親突然出現把我抓起來，接著一陣打，甚至揚言把我趕出門，當下我真的嚇到

了，完全不知所措。那晚雙連教會初級班的老師，陪我沿途禱告回家，求神憐憫替我開路。不過感謝神的保守，發生這樣的事情更讓我體會到這是一份得來不易的信仰，我要更加好好珍惜！雖然表面上和家人妥協，但是自己心裡還是堅持這份信仰。

神把寶貴的聖靈賜給我！

到教會慕道不久，看著大家用靈言禱告，很是羨慕，教會的老師也勉勵著要好好求聖靈，聖靈是保惠師，可以做我們的幫助，只要肯跟神認真求，神一定會賜給我們，因為祂是看人的內心，而非外表。

由於雙連教會離學校和家裡很近，因此放學後或是去補習班前，我都會偷偷去教會禱告，然後再回家或是再去補習班。那時候剛好有一位姊妹在教會準備高普考，因此我們每天都相約在會堂裡，為彼此的事情代求；那一陣子不管禱告再久也不會覺得累，心中很喜樂。

1996年6月30日（星期日）中午十二點多，我和那位姊妹還是一樣跪在會堂裡禱告，大約禱告十多分鐘後，感覺有股力量從上面澆灌下來，原本口中所唸的「哈利路亞讚美主耶穌」已唸不清楚，舌頭開始捲動，身體也開始震動，但是自己的意念卻是清楚的。感謝神，在那天將寶貴的聖靈賜給我，也大大加添了我的信心，讓我知道，雖然我不能很自由的到教會聚會，但神從來沒有離開過，祂是愛我的！（那位陪我禱告的姊妹，後來也順利考取高普考，進入台灣銀行服務，這讓我體會到，神會在我們最需要的時候，賜給我們所求的！）

升上高中後，因著家裡的關係依然不能到教會聚會。由於讀的是私立學校，規定相當嚴格，上課前全校一律關燈靜坐三分鐘。在這每節課的三分鐘裡，我就跟神禱告，求神給我智慧，讓我明白上課老師所講授的內容。因神的賜福，高中三年我的成績都維持全班第一名。我也會利用下課空堂的時間，打電話給國中時期葡萄園的班導師或是護士阿姨，請她們讀聖經給我聽，不管內容長短，這些經節都是我每天生活信仰的幫助，因為神都藉著這些話語來安慰我、幫助我。

雖然不能按時參加聚會，但感謝神，高中時期每週日晚上，藉由教會的廣播節目「心靈的遊牧民族」，當成是自己的聚會時間，雖然只有短短的一小時，但所得到的造就和幫助是相當的大。因為家裡的因素讓我深刻體會到這份信仰得來不易，我更要好好珍惜！豈可讓這浩大的得救恩典白白流失！

氣喘蒙神醫治！

高一時有一次上軍訓課，突然覺得胸口很悶，喘得很厲害，教官趕緊請同學帶我去保健室，後來也到台北馬偕醫院檢查，醫生證實我罹患了「過敏性氣喘」，有16種主要的過敏原會使我過敏。從那次開始，氣管擴張劑成了我的隨身藥，上課時也常被送到保健室靠著氧氣瓶度過，每週也必須到馬偕醫院打針吃藥，但神是憐憫人的神，經過一段時間的禱告，神讓我憑著所求的信心，完全地把氣喘的藥給戒了，身體漸漸康復，患病的次數漸漸減少，沒有再因為掛號「氣喘」回到馬偕醫院診療了。



從高一開始到現在，已經十年的時間沒有再患過氣喘病，這真是神格外的大恩典，這位全能的大醫生，讓我藉由禱告，親自醫治我的病痛，完全地把氣喘從我身上拿走。

祂是有能力的！

高中時期，有次母親去求問偶像，得知我在那陣子會遇到血光之災，要我小心，這使我心裡非常緊張，也很擔心。如果發生這樣的事情，是出於神，我願意承受順服；若這一切是出於惡者的攻擊，希望神能夠帶領保守。

隔天，我去補習班上課，經過補習班對面其他教會的會堂時，恰巧展示櫥窗放著聖經，翻著《詩篇》九十一篇：「祂必救你脫離捕鳥人的網羅和毒害的瘟疫……。耶和華是我的避難所；你已將至高者當你的居所，禍患必不臨到你，災害也不接近你的帳棚。因祂要為你吩咐祂的使者，在你行的一切道路上保護你。他們要用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。」神垂聽了我的禱告，親自用祂的話來安慰我，讓我不致遭遇這樣的災禍，因為「你從水中經過，我必與你同在；你蹚過江河，水必不漫過你；你從火中行過，必不被燒，火焰也不著在你身上。」（賽四三2）

信仰重新建立！

考完大學聯考，當我在填寫志願時，我不知道該如何填寫，於是禱告求神帶領我到一個適合的地方，讓我能夠聚會，即使中南部也沒關係。感謝主，放榜時得知自己考取淡江大學，又是自己有興趣的歷史系，心中滿是感謝！

大學四年，我參加了團契、高級班、教會的聚會及活動，信仰生活重新得到建立，更是確認這就是我所要的信仰，也有一群關心我的人，時時刻刻地為我代禱，家人也漸漸接受我的信仰，雖然不是全然接受，但是跟國中比較，若不是神的開路帶領與施恩，我怎麼可以跟教會保持密切的關係呢！

大三、大四的時候，開始為將來升學或是就業而猶豫不決，也一直拿捏不定，因此放在禱告當中，求神能夠指引我的道路，誠如聖經所言：「人心籌算自己的道路；惟耶和華指引他的腳步。」（箴十六9）

有一次系上的老師來問我，對於科技史領域有沒有興趣，要不要去考清大歷史所的科技史與科技傳播組，我回答「願意去試試看」，後來也朝這個方向去準備，更把這一切所有的事情放在禱告中；因為今天如果神不成全，我再努力也會枉費。感謝神，我的禱告蒙神垂聽，更讓我以榜首考上這個科系。

當我獨自前往他鄉求學與工作時，蒙神的保守，與無微不至地照顧著我生活中的每一個細節，每日提醒、安慰與幫助，使我勇敢地面對每一項挑戰，並平安穩妥地度過了這段至關重要的路程。

研究所畢業之後，因修教育學程的關係，我繼續留在新竹的實驗中學國小部實習，蒙神帶領一切順利。到了下半年度，接到學校通知，為了讓實習老師專心準備教師甄試，所以低年級的課後輔導暫停。那時候，每個月的八千元實習津貼中，有六千五固定是房租，生活費就是靠著課輔的鐘點津貼，如果少了這樣的收入，我勢必要額外去打工。我將此事放在禱告中，一切交託給神。

神都知道我們的狀況和需求，有一天我的實習指導老師突然問我：「賀翔，你有沒有考慮要搬家？因為我在光復路上的房子，剛好有空房間沒有租出去，如果你覺得合適，你就搬過來吧！房租的事情你不用擔心，等到你以後找到合適的工作，想繼續住，再開始算房租！」我心中深深感謝神，誠如神當初告訴以利亞的話：「我已吩咐烏鴉在那供養你。」神的恩典是何等的長闊高深啊！當物質供應的溪流乾涸時，神仍會為我們預備祂的烏鴉，祂知道我們的心思意念，在合適的時機，神必成全。

祂牽著我手走過！

來到新竹今年已經第七年了，感謝關東橋教會弟兄姊妹的關心，讓我這個外地來的人，深深感受到那種在主裡面的溫暖，尤其是受洗之前，教會大大小小都一直在為我禱告，讓我有力量靠著神，打贏這場屬靈的戰爭。

那一陣子我非常擔心我的工作狀況，以及我該用怎樣的機會，再一次跟家人表明我在信仰上的堅持，惡者也就利用我軟弱的地

方一直來攻擊我，整個人變得非常憂慮，甚至引誘我去做不合道理的事情（自殺），甚至和我利益交換（如果我去拜牠，牠就會讓我的工作很順利），或是用我在乎的親情來動搖我的信心，雖然那時候我一度曾想要放棄，跟惡者妥協走回頭路，但靠著傳道、教會弟兄姊妹愛心的代禱，每每回想這十五年來神給我大大小小的恩典，我又再度地靠著神剛強起來。「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」（林後十二9）

感謝神，受洗前神為我一開路。以前，只要我向家人拒絕不跟他們去拜偶像，他們就會非常生氣，跟我冷戰，前陣子，我再次拒絕去參加廟裡的法會，母親竟然說：「既然你不去，我也不會勉強你去做你不喜歡做的事情。」而以前當我不吃拜過的東西，家人也是很生氣，得到的回應理所當然就是一陣冷嘲熱諷，最近母親竟然會主動跟我說哪些是拜過的，哪些是沒有拜過的，這些事情，若不是天上的神為我開路、保守憐憫，怎麼可能會從態度堅硬的母親口中說出來呢？

「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。」（箴二一1），我更體會到「萬軍之耶和華啊，祢的居所何等可愛！……靠祢有力量、心中想往錫安大道的，這人便為有福！他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地；並有秋雨之福蓋滿了全谷。他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。」（詩八四1-7）



感謝主，我受洗了！

2010年5月23日，是我永遠不會忘記的日子，這一天，神正式用祂的寶血洗淨我身上的罪過，以重價贖了我，雖然那天新竹內灣地區下著毛毛細雨，但是洗禮還是順利舉行。當我走入水裡時，心裡真是五味雜陳，我一個罪人，神竟然讓我這樣白白地領受這麼大的恩典；當我從水裡起來，內心是輕省的，從前壓在我心中的重擔都被拿掉了，我先前所擔心的事情，如工作、家庭也不會再困擾著我。我哭了！因為我正式成為神的子女，不用在魔鬼的掌權下過著不安的生活，以後的每一天是屬乎神的，自此迷霧消散，一切都清晰明白。

即時遭遇考驗及熬煉時，已不再害怕憂愁，反倒歡喜接受，因為在神的寶血洗淨後，雖在世，心已在天，喜樂平安滿溢，無法言喻。以前去洗禮場，都只是觀禮，而沒有那個福分與機會去接受合乎聖經的大水洗禮，如今這樣大的恩典臨到我身上，這真是無法報答神的恩典啊！

工作上，蒙神眷顧！

我目前的工作是在國立交通大學傳播與科技學系當行政職員，這並不是我出社會的第一份工作，但是一路走來都有神美好的賜福和帶領。

2006年6月我帶著大家的祝福，離開學校成了「社會新鮮人」，我的第一份正式領全薪的工作是在科學園區當行政管理師，負責廠區的行政事務規劃執行。做了一年兩個月，2008年8月我向公司遞出辭呈離開了園區，來到交通大學報到；雖然一般人都會覺得「可惜」，但這一切都有神的旨意和安排，當時在大家眼中或許我是所謂的「科技新貴」，每月有公司的營利分紅，每年也有股票可以領，然而誰知一場金融風暴正悄悄地席捲全世界，台灣也無法倖免。

2008年7月底在網路上，我得知現在的工作單位將有一位缺額外招，我抱持著所謂「進可攻，退可守」的心態去試試看。8月時我接獲面試通知，在出發前，我禱告求神讓我能夠在面試時將專長發揮出來，並有一顆平靜的心，不要緊張。當天將近半小時的面談，我並沒有緊張。面試結束後，我回到宿舍向神獻上感謝的禱告，讓我有機會參與第二階段的面試，求祂繼續帶領。雖然當時還不知道自己是否錄取，但是我唯一確定的是：一切都有神美好的安排和帶領，祂會把最好的給我。感謝神，當天下午我接獲錄取通知，9月1日報到。

這一路走來，神讓我有顆平靜的心去面對，離開了原先的公司，雖有不捨，但是後來得知因為大環境景氣的關係，園區正在進行所謂的「人力精簡」，假如當初我留下來，難保我不會被「精簡」到。

目前的工作有著很大的挑戰需要面對，但每每將這些事放在禱告當中，神都給我平靜的心情去面對，且可以感覺到「重新得力」的感動。「賞賜的是耶和華，收取的

也是耶和華。」（伯一21），對於未來的去留，我更深知要學習約伯「在这一切的事上約伯並不以口犯罪」（伯二10）、「在这一切的事上約伯並不犯罪，也不以神為愚妄（或譯：也不妄評神）」（伯一22），因為一切都有主美好的旨意，更何況我是祂的小孩。

感謝主，一路保守！

從慕道到受洗十五年來，信仰路途雖非一帆風順，但是每當灰心喪志、走投無路的時候，全能的神總是扶持我，神的公義、威嚴、慈愛，明明白白地彰顯在我的眼前，福氣恩典滿滿澆灌在我的身上，一路上，神教導、提醒我，禱告必須完全交託才能發揮無比的功效，順從必須打從心底做起，才能得神的喜悅，神更用祂的道，除去了我自以為義的心態，教導我正確為人處世的態度，雖然周遭環境多麼險惡，但是在神的避風港下，總是讓我平靜安穩，我終於看見神的作為：神是一直愛我的，而且沒有離開過我。

在一次偶然的機會裡聽到了〈雲上太陽〉這首詩歌，歌詞這樣寫著「無論是住在美麗的高山，或是躺臥在陰暗的幽谷，當你抬起頭，你將會發現，主已為你我而預備。雲上太陽，它總不改變；雖然小雨灑在臉上，雲上太陽它總不改變，它不改變。」是的，神自有祂的時刻與旨意，有時候我們的耐心不足、信心不夠，但神一直揆著我們，陪我們一同行走。而當我們回頭望見那留在沙灘上的不是自己的腳印，正是那公義又憐憫人的神，抱著我走的啊！

回首來時路，神把我放置在祂的羽翼下保護著，保守著我的心，雖然我曾經得罪神，把祂的名放在腳底下踩，讓神大大的管教我，但是這反而一次次地讓神帶領著我走向另一個人生的「更高處」，因為祂是既慈愛又公義的神。

在我生命中所有的事情，我已經交託給神，一切必會「耶和華以勒」（神必預備），因為我們是屬祂的子民，祂並不會把我們所擔不起的重擔給我們，祂所給我們的是「為我們量身訂做的『十字架』」；誠如聖經所言：「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」（箴十22）

而當我被今生的驕傲所纏累，汲汲營營追求工作成就的虛榮、且深陷泥淖無法自拔時，我更深刻體會到神慈愛的聖手拉起我，將我放置在煉爐中，在烈火中燒去這一直存在心底卻從未意識到的巨大偶像；我終於覺悟到這就是無法更進一步親近神的重大阻礙，於是立志除神以外，不再對任何有形無形之物有所追求，信仰靈魂早日得救才是唯一的夢想及目標。

從慕道到受洗歸入主的種種經歷，若不是神一路看顧我，我怎麼可能在這裡述說祂奇妙的恩典呢？心中除了感謝，還是感謝，因為我知道祂是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神，更是牧養我一生一世的神。願一切的榮耀、頌讚歸給天上的神，阿們！ ✨